
vsled visokega snega zajci celo pri kronah oglodali. 
Kako velikanska bo pa škoda po vinogradih in na 
ozimini, o tem se danes še ne more govoriti. Ali pa 
kmet ima pričakovati kako pomoč? Žalibog prepuščen 
je osodi. 

Skoda, katero zajci samo na fižoli napravijo, 
znaša že več kot najemnina lova. Zajec bi se naj pro
glasil za škodljivo žival, vsakemu prosto ga zatirati. 
Nova lovska postava, katera je bila pred dvemi leti 
sklenjena in letos potrjena, je slabo skrpana in je 
kmetu v škodo, ker ščiti škodljivo divjačino. 

Ce pogledamo 40 let nazaj, se je le malo kmetu 
koristnih postav sklenilo in edina domovinska po
stava je občinam koristna. Priznati pa moramo, da 
po starem volilnem redu sploh ni bilo mogoče kaj za 
naš kmečki stan storiti, ker so bili naši poslanci v 
manjšini. Sedaj, ko imamo novo volilno reformo, je 
ugoden čas, da si enkrat pomagamo sami, in izvo
limo naše zastopnike. Spodnje Štajerska je zelo za
nemarjena, kajti nimamo obrti in nobene kmetijske 
šole. Sramota za vlado, da se ljudstvu zabranjuje 
potrebna izobrazba. 

Drugi stanovi zahtevajo draginskih doklad, 
kmet pa ne dobi niti v nesreči potrebne pomoči; — 
kmet mora ravno tako vse dražje plačevati kot vsak 
drug stan. Od kod naj tudi on zahteva draginskih 
doklad? Slov. kmečka zveza je deželnim poslancem 
naročila, da nič nima proti draginskim dokladam, 
pa istih ne sme nikdar posredno ali neposredno na 
rovaš kmeta nalagati. 

Kmečki stan je steber cele države, in ravno 
kmečki stan da državi čvrsto, hrabre in cesarju 
zveste vojake. 

Kako krivično so razdeljeni davki, kažejo naše 
šole. Občine morajo za šole od 20—40% pri občin
skih dokladah plačevati, med tem ko se zidajo po 
mestih velike javne stavbe kakor, realke, vseuči
lišča, razni zavodi, bolnišnice, hiralnice itd. na 
stroške dežele in države. 

Te dni prišel je k meni kmet, kateri ima lepo 
posestvo, okoli 28 oral, in je rekel, da bo dal po
sestvo v najem in se izselil (vkljub temu, da je skr
ben gospodar) ker mora vse z družino in delavci, 
katerih pa po letu niti dobiti ni, vpravljati in ker 
pridelki več stanejo kakor za nje dobi. Zato mora 
od leta do leta nove dolgove delati, (vkljub temu, da 
sam pridno dela). Kmečki stan obupava, sili v me
sta, veselje in ljubezen do domovine pa gine. Da se 
ohrani kmečki stan, mora pomagati država. Zmanj
šati je treba zasebna in javna bremena, davki se 
morajo pravično urediti tako, da se plačuje samo od 
pravega čistega dohodka in mnogo kmečkih davkov 
se mora preložiti na premožne sloje. 

Potom modro urejene kmečke zveze in od obla
sti podpirane organizacije je skrbeti, da kmet dobi 
po najnižji ceni svoje kmečke potrebščine, kakor se
mena, umetni gnoj in potrebne gospodarske šole za 
potrebno izobrazbo, nasproti pa dobi tako ceno za 
svoje pridelke, da se mu bo delo izplačalo in bo mo
gel živeti. Carinska politika se mora v korist kmeč
kih pridelkov zaščititi. 

Vse zavarovanje mora prevzeti država, da se 
lahko za zmerno ceno kmet zavaruje proti ognju, ži
vinskim boleznim, uimam, nezgodam, ter zavarovati 
za starost in onemoglost. Posebno mora država skr
beti za delavske moči, da tiste na deželi ostanejo in 
se za onemoglost preskrbijo. Država i* poslanci, 
storite svojo dolžnost, da prepozno ne 8o. 

Kmetje, le vkup, le vkup! 
Piše Franc Pilek, žnpan in veleposestnik T Hotinji vasi. 

Viribus nnitis! 
(Z združenimi močmi!) 

V zadnjem članku sem omenil, da ima kmečki 
stan 4000 milijonov vknjiženega in menda nič manj 
nevknjiženega dolga, od katerega mora okoli pet mi
lijonov kron obresti plačevati. Statistika kaže, da 
dolgovi vedno od leta do leta rastejo. Ali je pa to 
čudno, ali je to naša krivda? Naš kmet je v obče 
delaven in varčen, pa ker poljski pridelki nimajo ti
ste cene, kar delo stane, in nas pogosto zadenejo 
razne uime in druge nesreče, so novi dolgovi neizo
gibni. Letošnjo zimo so zajci v vsaki občini recimo 
okroglo samo 500 drevesc oglodali; samo to bo stalo 
s sajenjem vred 700 K. Skoda je pa tem večja, ker 
je do lOlotno drevje uničeno in novega letos niti do
biti ne bo. Res je, da nekaj je naša malomarnost 
kriva, zakaj drevje v jeseni ne ovežemo; pa letos so 


